

● 华北优秀期刊 ● 省一级期刊

中学课程辅导

征订题



国际标准刊号：ISSN 1992-7711

国内统一刊号：CN 14-1307/G4

邮发代号：22-454

教师通讯



- ★ 新高考背景下高中语文有效阅读教学研究
- ★ 思维导图用于高中英语词汇复习的有效策略探索
- ★ 语文学科核心素养导向下的高中群文阅读教学研究

ISSN 1992-7711

CNKI 中国知网
www.cnki.net

中国知识基础设施工程

中国知网[www.cnki.net]全文收录



9 771992 771001

2021 / 11

核心素养视域下高中数学深度学习的教学策略研究	朱玲 (65)
核心素养视域下初中物理探究式教学模式的构建	王利梅 (67)
基于核心素养的高中地理教学策略探究	庄宁 (69)
信息技术下几何画板在农村初中数学教学中的应用	尹丽霞 (71)
突破高中物理教学难点的微课课程研究	李晓菲 (73)
高中地理乡土资源开发中培养学生实践创新素养的策略	陈贤进 (75)

案例精选

居善地，心善渊

——《边城》内蕴新探	胡忠山 (77)
整体架构视角下初中方程章起始课的实践探索	沈虹 (79)
初中说明文教学中逻辑思维的培养策略	王婷 (81)
基于化学核心素养的高中化学实验教学探索与思考	胡玲玲 (83)
语块教学在词汇情境教学中的运用探究	孔军蕊 (85)
基于新高考的高中地理综合思维培养策略	刘德敬 (87)
基于Focusky的历史微课设计与探究	陈未英 (89)
浅析影视资源在高中历史教学中的应用	张彬彬 (91)
多媒体介入让学生不再怕写作文	宋晗 (93)
初中美术教学中如何融入民间美术元素	孙芸 (95)

教海探航

教育激励理论在初中班级管理中的应用	蒙建中 (97)
初中生自我中心沟通模式及应对策略	郭玲 (99)
初中历史教学中应用影视资源的方式分析	丁焕平 (101)
实现初中地理生活化教学探究	赵玉然 (103)
初中体育教学融入拓展训练的路径探析	缪敏杰 (105)
信息技术与初中物理教学的优化整合	周强 (107)
培育核心素养，提高初中数学教学的有效性研究	李小芹 (109)
信息技术在高中物理教学中的运用方法	江润植 (111)
信息技术下高中地理教学中学生探究能力的培养	张圆 (113)
初中道德与法治课程生活化教学策略初探	种磊 (115)
网络环境下中学语文教学模式	赵晓兰 (117)
高中数学教学中学生创造性思维能力的培养策略研究	薛银霞 (119)
论如何在教学中调动学生的积极性	齐鹏飞 邢曼莉 (121)
体育与健康课程中教学方法的整合与运用	李志全 (123)
初中数学教学生活化与学生学习兴趣培养策略分析	刘胜锋 王坤 (125)
高中体育教学中培养学生终身体育意识的策略分析	姜朋松 (127)

稿件凡经本刊使用，即视作者同意授权本刊其作品包括但不限于电子版信息网络传播权、无线增值业务权；并且本刊有权授权网络合作方龙源期刊网、知网再使用。如不同意以上授权，请在投稿时说明。

本刊保留对稿件的删节、修改权，如不同意请来稿时注明。谢绝一稿多投。来稿有抄袭、剽窃以及其他侵权行为的，其责任由侵权人自负，本刊概不承担。

国际标准刊号 ISSN 1992-7711
 国内统一刊号 CN 14-1307/G4
 社址 山西省太原市并州北路91号
 金港大厦B座2201室
 电话 (0351) 4727214
 官方网站：http://www.zxkcfd.net
 论文征稿平台：http://zg.zxkcfd.net
 E-mail: jiaoxuelt@163.com
 订阅 全国各地邮局(所)
 邮发代号 22-454
 广告登记号 1400004000015
 印刷 合肥国元印务有限公司
 定价 20.00元

整体架构视角下初中方程章起始课的实践探索

沈虹

【内容摘要】初中方程这一单元的整体建构教学，其设置核心是帮助学生自主建构方程相关知识的框架，更为上位地整体规划学生核心素养的发展，为一元一次方程的后续学习和其他方程的继续研究提供方向、方法和动力。

【关键词】整体架构 章起始课 方程

近年来，核心素养的研究与培养成为国际教育界的热点问题。我国也明确提出了对学生发展核心素养体系的要求，学界再次聚焦单元整体建构教学，希望通过单元地整体设计落实核心素养的养成^①。下面，笔者将结合自己在某次比赛中执教的“一元一次方程”章起始课，分享初中方程教学的整体架构思路和类比递进式的教学方法。

章起始课是从数学知识的生长脉络出发，根据教学规律，为整章知识构建了宏伟的蓝图，使学生了解一章内容或几个单元内容的相关背景、应用价值，初步认识知识脉络体系及其与其他知识的联系^②。本次方程章起始课的教学采用先行组织、类比思考，整体建构的思路展开，现将教学主要环节及相关分析呈现如下。

一、教材分析

苏科版教材七年级上册第4章“一元一次方程”，主要研究一元一次方程的概念、方程的解、解方程及其应用，它是课本第三章代数式的后面一个章节内容，可以理解为是对代数式的拓展与升华，也为后续研究不等式及其应用打下基础，更为研究其他方程提供研究方向和方法。

二、学情分析

七年级学生的思维正从具象发展到抽象，而本节章起始课作为初中数学方程的第一节课，笔者认为很有必要通过设置一定的情境，让学生主动感悟列方程的必要性和优越性。学生在学习本节之前已有如下知识经验积累：（1）会通过设未知数列出简单的方程（2）会通过等式的基本性质解简单的一元一次方程（3）代数式的学习经历概念、分类、代数式的值。

基于以上学情，笔者确定了本节课的研究路径；类比已有的认知经验，自主生成本节知识的大致框架。

三、教学目标

- (1) 初步认识、体会方程与现实世界的密切联系；
- (2) 感悟方程的起源，了解一元一次方程的概念；
- (3) 建立初中方程体系的知识框架。

四、教学过程

(一) 先行组织，学习回顾，感悟研究方程的一般方法

本次方程章起始课的导入考虑从第三章代数式出发，通过结合学生对代数式的分类，从而自觉唤醒学生的前经

验，尤其是回顾的情境中不仅包含整式、分式，更有方程、不等式的渗透，再通过结合生活中的等量关系与不等关系的大量事实，让学生感受到生活中处处有方程，从而自然过渡到本届新授课方程的研究。而方程研究的一般方法与代数式类似，甚至后续不等式的研究也是如此。

(二) 为什么学，充分感悟方程研究的必要性

对于首次接触方程和用方程解决问题的初中生来说，研究方程的难点在于对方程必要性的感悟和复杂情境中等量关系的寻找。本节课作为方程章起始课，让学生感悟列方程的必要性是首要前提。而苏教版数学书中关于“丢番图的墓志铭”可以作为课堂探究的有效素材，该事例的引用不仅可以让学生初步感受方程解题的优越性，还能在课堂中渗透数学史的教授。课堂中结合学生的反馈，可以了解到对于与数学重要公式相关或有杰出成就的数学家，大家还是较为熟悉，而对于国外的名人大咖还是了解较少，因此引导到大家并不熟悉的丢番图，并介绍其墓志铭，自然过渡到丢番图生平年龄问题的解决上。学生起初在本题的解决过程中还是跃跃欲试，其中用算术方法的同学约占全体一半，而能用算术方法解出本题的屈指可数；另外一部分则尝试用方程的方法解题，其中能列出正确方程的也为数不多。最终，本题的两种解法都由学生代表阐述，其中算术方法由于其逆向思维的运用要求较高，这也是部分同学没有得到结果的原因之一；而方程思想的直接、简洁是大部分同学都能接受的。因此本题所要达到的目的就在于此，充分凸显方程解决问题时的便捷与有效，充分刻画方程是表达数量之间相等关系的“天平”，从而逐步开始建立方程模型思想。

(三) 什么是方程，初步构建探究方程内容的框架

想让学生重新认识、重新接受方程解题，其实对于部分习惯算数方法解题学生来说是一个很重要的转折点，小学数学的教学过程中，方程只是作为一种解题工具，大部分学生对于方程还是感到陌生和不便的。因此，对于方程的起源，笔者从“方”与“程”的来源探究，借此引入部分数学史内容，让学生深层感知方程起源，并激发学习方程的兴趣。中国古代在描述未知数表示的一组式子（即方程组）时，通过用算筹（古代一种计数工具）摆出各组系数，形成类似方阵的形状，此为“方”的含义。我国古代数学家刘徽注释《九章算术》说，“程，课程也。二物者二程，三物者三程，皆如物数程之，并列为行，故谓之方程。”数学史的渗透是学生数学素养的积累过程，再通过结合相关现实情境，列出一系列方程，其中包含一元一次方程、一元二次方程、一元三次方程、二元一次方程、三

案例精选

元一次方程、二元二次方程，通过小组合作探究以上不同方程的分类，利用不重复不遗漏的分类原则，及小组合作，汇总学生不同的分类标准，大致分为两类，一类是按照未知数（元）的个数分类，可以分为一元、二元、三元……更多元等，另外一类是按照未知数的次数来分类，可以分为一次、二次、三次……更高次等，在该过程中，学生仿照未知数个数，提到未知数次数，而在此时，笔者通过引导 $3x+4y=20$ 与 $xy=12$ 的分类区别，帮助学生总结出这里的次数应该是“未知数所在项的次数”，这些话语的引导只需要借助第三章代数式的相关多项式各项系数的内容回顾，学生的前经验就很容易被唤醒，并联系到此次方程的概念教学中。掌握这部分内容，对初中整个方程体系的概念及概念的应用都可以运用类比思想学习。

（四）如何来学，有序展开一元一次方程内容的学习
初中阶段的方程学习体现研究方法的一致性，这也是方程章起始课存在的价值所在。以上内容，由学生自主归纳总结出一元一次方程的特点，给出一元一次方程的概念，渗透从一般到特殊的思想方法，也是研究复杂问题往往从最简单的类型着手的思维方式，再通过类比得出黑板上其他方程的命名，感悟从特殊到一般的数学思想。而丢番图最后的年龄之谜则涉及到方程的解和解方程，并最终通过方程建模解决实际问题中的各个难题。一元一次方程的研究思路“概念—方程的解—解方程—应用”与初中后续的二元一次方程和一元二次方程类似，在此加强学生对方程类比学习的意识，甚至在日后的不等式学习中也可以借鉴相关方法和思想。

（五）课堂小结，巩固研究探究方程的活动经验

这个环节代替了小结与思考，通过总结“实际问题—建立模型—求解验证—解决问题”的探究思路，从而完成本节课的学习，也是一次初中生与数学建模思想近距离接触的机会。本节课作为方程的章起始课，方法的教授明显更重于内容的灌输，对于活动经验进行及时的总结，才能真正达到“授之以鱼不如授之以渔”的效果。学生通过本节课的学习，已基本能掌握方程学习的一般思路，并通过类比代数式的学习，对整式方程、分式方程甚至不等式也有一定的了解，为后续方程的学习奠定扎实的基础。

五、教学分析

（一）科学定位，内容重整，发挥整体建构功能

放眼长远看全局，章起始课的教学对全节教学有提纲挈领的作用，能让学生感受数学知识的整体性和系统性，让学生明白本节内容的由来和学习的必要性，从而增强学生学习的主动性和自觉性。笔者在对苏教版数学七上方程一单元的教学内容进行完全的解读后，联系之前所学的代数式、联想后面要学的不等式，将部分代数式的研究方法正迁移到方程的研究中来，强化初中方程研究的一般思路的相似性，对教学内容进行整合、重组，学生能通过本节课起始课对本单元形成一个框架性认识，形成整个方程学

习的认知地图，养成了学生的全局思维能力，明确本单元后续阶段学习的方向和研究方法。

（二）低位切入，引领学生数学思维自然生长

在章起始课的教学前，最重要的准备工作就是进行整体分析。根据学生实际，确定教学流程。只有全面了解学生的思维规律，把握学生的认知特点，才能真正的理解学生。对于初中方程的学习，学生既具备小学时学习方程的大致印象，又具备初中第三章关于代数式学习的相关经验，因此笔者通过展示不同代数式，让学生分类，通过学生前经验的唤醒，低位切入本节课的教授内容，大大提高了学生的参与度和积极性。

（三）精准设问，递进式教学促进素养提升

章起始课没有文本教材可以依据，没有传统的教学目标可以参考，内容要涉及一章的核心知识和数学思想。除了给学生展示单元内容及其内在逻辑联系外，还要体现本单元内容或相关内容的学习方法，从而引导学生学习该单元知识的基本方法。因此，章起始课的重要价值在于引导学生想要达到“欲穷千里目”的效果，此处需要“先上一层楼”，而在里重要的登楼阶梯就是课堂中一个个精准的设问。例如：问题1“你认为在这里只需要未知数的次数为1就是一次方程吗？”这一问引导学生思考一元一次方程概念的表述需要更严谨，问题2“根据一元一次方程的研究思路，请你大胆猜测二元一次方程和一元二次方程的研究思路会是怎样？”这一问则体现方程章起始课在初中方程教学中的引领作用。

六、结论与思考

通过本节方程章起始课的教学实践证明，单元整体建构教学有利于学生先从宏观上构建认知的整体方向，让学生从整体上把握研究方向，研究路径，进而习得学习方法。充分发挥正迁移作用，引领学生利用旧知得到新知。由于学生有了积极的情感，就可以实现减负增效的良性循环。而课堂中笔者恰当的运用多模态教学，通过相关视频、图片的展示，把抽象内容可视化，静态内容动态化。虽然数学的内容很难通过一节课或一个知识点就将其本质表述清楚，但数学知识之间并不是孤立存在的，章起始课只需要让学生经历概念的形成过程，充分体会数学知识内部的逻辑联系，对数学的理解深刻了，应用时才能得心应手，也就真正能达到从“数学知识”到“数学思想”再到“数学素养”的逐步提升，充分发挥数学学科的育人价值。

【注释】

① 章飞、顾继玲. 单元教学的核心思想与基本路径[J]. 数学通报, 2019, 58 (10) : 23-28.

② 周远方、方延伟、叶俊杰.“章引言”是起始课教学指路的明灯[J]. 数学通报, 2015, 54 (5) : 29-34.

（作者单位：江苏省常州市东青实验学校）